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संख्या पद्धतियााँ   

Q.1) 0.3.... + 0.6..... बराबर है : 

(A) 0.18......    (B) 1.8.....    

(C) 1.0         (D) 0.1.....      Ans. (C) 1.0  

Q.1) 0.3125 को के रूप में निम्न प्रकार से निखा जा सकता है : 

(A) 
1

8
     (B) 

5

8
    

(C) 
1

16
     (D) 

5

16
      Ans. (D) 

5

16
 

Q.2) 2 तथा 7 के बीच नकतिी अपररमेय संख्याएं स्थथत है ? 

(A) 2          (B) 5 

(C) 1     (D) अिन्त    Ans. (D) अिन्त 

Q.3) निम्न में से कौि सी संख्या अपिे नू्यितम रूप में िही ंहै ? 

(A) 
7

5
         (B) 

10

20
       

(C) 
13

33
          (D) 

27

28
     Ans. (B) 

10

20
 

Q.4) 6.4267 का तीि दशमिव के थथािो ंतक िगभग माि ज्ञात कीनजए | 

हि : 6.427 

Q.5) निम्न संख्याओ ंका 3 दशमिव के थथािो ंतक िगभग माि निस्खए | 

(i) 6.4267 हि : 6.427 

(ii) 0.77777 हि : 0.778 

(iii) 1.0118 हि : 1.011 

(iv) 7.3259 हि : 7.326 

(v) 1.1413 हि :  1.141 

Q.6) निम्न संख्याओ ंका 2 दशमिव के थथािो ंतक िगभग माि ज्ञात कीनजए | 

(A) 2.71832  हि :  2.72 

(B) 3.1428  हि :  3.14    

(C) 0.721  हि :  0.72 
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Q.7) निम्न में से चुनिए | 

I. प्राकृत संख्याएँ | 

II. पूर्ाांक संख्याएँ जो प्राकृत संख्याएं िही ंहै | 

III. पररमेय संख्याएँ | 

IV. पररमेय संख्याएं जो प्राकृत संख्याएं िही ंहै | 

V. अपररमेय संख्याएं | 

3, 17,  
6

7
, 

−3

  8
, -3, 0, 

3

14
, 

17

8
, √2, 2+√3 

i. प्राकृत संख्याएँ = 3, 17 

ii. पूर्ाांक संख्याएँ जो प्राकृत संख्याएँ िही ंहै : 0, -3 

iii. पररमेय संख्याएँ : 3, 17,  
6

7
, 

−3

8
, -3, 0,

3

14
, 

17

8
 

iv. पररमेय संख्याएँ जो प्राकृत िही ंहै :
6

7
, 

−3

8
, -3, 0, 

3

14
, 

17

8
 

v. अपररमेय संख्याएँ : √2, 2+√3 

Q.8) निम्न को हि कीनजए | 

(A) [−
𝟏𝟕

𝟖
 + 

−𝟓

𝟏𝟐
] + 

𝟑

𝟏𝟔
 

(B) [(
𝟑

𝟒
 - 

𝟐

𝟑
) ÷

𝟏

𝟒
 ] × 21 

हि : (A) [−
𝟏𝟕

𝟖
 + 

−𝟓

𝟏𝟐
] + 

𝟑

𝟏𝟔
 

= [−
𝟏𝟕(𝟑) + (−𝟓)(𝟐)

𝟐𝟒
 ] + 

𝟑

𝟏𝟔
 

= [−
𝟓𝟏−𝟏𝟎

𝟐𝟒
 ] + 

𝟑

𝟏𝟔
 

= [
−𝟔𝟏

 𝟐𝟒
 ] + 

𝟑

𝟏𝟔
 

= 
−𝟔𝟏(𝟐)+ 𝟑(𝟑)

𝟒𝟖
 

= 
−𝟏𝟐𝟐 + 𝟗 

 𝟒𝟖
 

= 
−𝟏𝟏𝟑 

𝟒𝟖
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हि : (B) [(
𝟑

𝟒
 - 

𝟐

𝟑
) ÷

𝟏

𝟒
 ] × 21 

= [(
𝟗−𝟖

𝟏𝟐
) ÷ 

𝟏

𝟒
 ] × 21 

= 
𝟏

𝟏𝟐
 × 

𝟒

𝟏
 × 21 

= 
𝟐𝟏

𝟑
 

= 7 

Q.9) निम्न को सरि कीनजए                                   

[( 
𝟒

𝟓
 + 

−𝟐

𝟕
 ) ÷ 

𝟗

𝟕
 ] × 36 

Q.10) निम्न पररमेय संख्याओ ंको नू्यितम रूप में निस्खए | 

13

343
, 

14

21
, 

25

625
, 

8

12
, 

−24

192
 

पररमेय संख्याओ ंका नू्यितम रूप  

13

343
 का नू्यितम रूप = 

13

343
 

14

21
 का नू्यितम रूप = 

2

3
 

25

625
 का नू्यितम रूप = 

5

125
 = 

1

25
 

8

12
 का नू्यितम रूप = 

2

3
 

−24

192
 का नू्यितम रूप = 

−2

16
 = 

−1

8
 

Q.11) -3.12 को 
p

q
 के रूप में व्यक्त कीनजए | 

= 
−3.12

1
 

= 
−312

100
 

= 
−156

50
 

= 
−78

25
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Q.12) 8.146 को 
p

q
 के रूप में व्यक्त कीनजए | 

= 
8.146

1
 

= 
8146

1000
 

= 
4073

500
 

Q.13) निम्न दशमिव को 
p

q
 के रूप में व्यक्त कीनजए | 

(1) 0.1375 

=
𝟏𝟑𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
 

= 
𝟓𝟓

𝟒𝟎𝟎
 

= 
𝟏𝟏

𝟖𝟎
 

(2) 0.315315315........  

मािा नक x = -0.315315315...............(i) 

समीकरर् (i) को 1000 से गुर्ा करिे पर  

      1000x = -315.315315.............(ii) 

समीकरर् (ii) में से (i) घटािे पर  

1000x = -315.315315.......... (ii)      

          x = - 0.315315315........ (i) 

-        + 

         999x = -315 

                x = 
−315

999
 

       x = 
−35

111
 

अत: -0.315315315........ = 
−35

111
 



PRATHAM EDUCATION FOUNDATION  

 Page 5 
                                                                                                                                                                

Second Chance Program 
 

(3) . Express 3.4242….. in the form 
p

q 
 where P and Q are integers.     2 

3.4242……. को  
p

q 
 के रूप मे व्यक्त कीनजए जहा P तथा Q पूर्ाांक है| 

हि : मािा x  = 3.4242......      (i) 

        समीकरर् के दोिो ंपक्ो ंको 100 से गुर्ा करिे पर  

100x = 342.4242........   (ii) 

समीकरर् (ii) में से समीकरर् (i) घटािे पर 

100x = 342.4242........       (ii) 

       x = 3.4242...............      (i) 

          99x = 339 

       x = 
339

99
 

       x = 
113

33
 

       
p

q
 = 

113

33
 

 

Q.14) निम्न को वास्तनवक संख्या रेखा पर दशााइए | 

(i) √2को वास्तनवक संख्याओ ंकी संख्या रेखा पर निरूनपत कीनजए| 

हि :√2 को वास्तनवक संख्या रेखा पर दशाािा  

दो िम्बवत संख्या रेखाएँ खीचंते हैं | O से 1  एकक दूरी  X व Y अक् पर निर्ााररत करते हैं | इि नबंदुओ ं

पर िम्ब खीचंते हैं नजससे नबंदु A प्राप्त होता है | OA को नमिाते हैं | नजससे दो समकोर् निभुज प्राप्त 

होते हैं | निभुज OBA व निभुज OCA | 

निभुज OBA में  

𝐎𝑨𝟐 =  𝑶𝑩𝟐 + 𝑨𝑩𝟐{पाइथागोरस प्रमेय से } 

𝐎𝑨𝟐 =  𝟏𝟐 + 𝟏𝟐  

𝐎𝑨𝟐 =   𝟐  

  𝐎𝐀 = √𝟐  

O को केन्द्र मािकर OA नजतिा चाप संख्या रेखा पर चाप 

काटते है उसे िाम नदया P 

OP = √𝟐 है \ P, √𝟐को दशााता है | 
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 (ii) 1 + √𝟐 को संख्या रेखा पर दर्ााना :  

नचि के अिुसार O से 1 एकक दूरी पर नबंदु P व 2 एकक दूरी पर नबंदु Q, X अक् पर अंनकत करते हैं| 

PQ (1 एकक ) का वगा बिाते है |  

OA को नमिाया | 

समकोर् निभुज PQA में  

AP2 =  𝑃𝑄2 + 𝐴𝑄2 {पाइथागोरस प्रमेय से } 

𝐴𝑃2 =  12 + 12      

𝐴𝑃2 =   2  

  AP = √2  

अब AP यानि √2 के बराबर प्रकार को खोिकर एक 

चाप बिाते हैं | जो नक संख्या रेखा को नबंदु S पर काटता है | ∵ PA = PS = √2 ∴ OS = 1+ √2 

इस प्रकार नबंदु S संख्या रेखा पर 1+ √2 दशााता है | 

√3

2
 को वास्तनवक संख्याओ ंकी संख्या रेखा पर निरूनपत कीनजए | 


